

И.И. Александров Из воспоминаний⁴²⁸

Февраль 1935 г.⁴²⁹

Александров (Орлов) Иван Иванович (1892-1941). Родился в с. Сосновка Московской губернии. Офицер царской армии. В 1914 г. был захвачен немцами в плен. В этом же году вступил в германский союз «Спартак». Участник революции в Баварии в 1919 г. Под видом добровольца белой армии в октябре 1919 г. прибыл в Мурманск и был назначен командиром комендантской команды. Один из организаторов и руководителей восстания в г. Мурманске 21 февраля 1920 г., председатель Мурманского Совдепа и Ревкома, член организационного бюро по созданию Мурманской парторганизации, большевик. В марте 1920 г. выехал в г. Петроград. В 1930-е гг. работал в органах НКВД. В последний раз приезжал в Мурманск в 1935 г., на празднование 15-й годовщины освобождения Кольского Севера от интервентов и белогвардейцев. Необоснованно репрессирован.

[...]⁴³⁰

В ноябре месяце 1919 г. обстановка в Мурманске складывалась следующим образом. Союзные войска оставили Мурманск ещё в октябре месяце. Интервенция кончилась. Белогвардейский режим получает свободу действий, разгул не знает пределов, тюрьмы заполняются. Малейший повод даёт основание к так называемой высылке из пределов Мурманского края, т.е. к простому заселению Кольского залива⁴³¹, но революция имеет свои законы и революционные настроения, протесты рабочего класса растут, назревают всё больше и больше, и те социал-предатели, лакеи, которые в 1918 г. уступили власть союзникам, научили рабочий класс, здесь оставшийся, в пределах Мурманского края, революционной борьбе.

В Мурманске имелась так называемая комендантская команда. В ноябре месяце⁴³² я прибываю из-за границы в Мурманск и в качестве штабс-капитана Орлова получаю назначение быть начальником этой комендантской команды. Чувствуя обстановку политическую, живя непосредственной жизнью вместе с комендантской командой, мы кладём начало будущей подпольной организации из недр этой комендантской команды, и первым помощником в этом начинании революционной мысли, партийной революционной мысли, был писарь комендантской команды – Антонов Павел. От него начинаем строить сеть в самой комендантской команде, проникая дальше, связываясь с рабочими, моряками, железнодорожниками. Перед нами стоял огненными словам лозунг Ленина-Сталина – в своей борьбе отмежеваться от всех политических партий вплоть до образования пустопорожнего с ними пространства. Учтя опыт социал-лакеев, мы этот лозунг поставили перед собой как основной. Контрразведка, чувствуя наличие какой-то подпольной организации, искала ядро этой организации, вторгалась там и здесь в наши звенья, кое-где вырывая, сажая под арест. Так одной из первых жертв пал и сам товарищ Антонов, посаженный в тюрьму в Дровяное. Но организация дальше жила и росла. Листовки время от времени появлялись по городу. Комендантская команда, проходя с маршем по базе, распевает песни громко вслух:

⁴²⁸ Из текста выступления на торжествах в честь 15-летия освобождения Мурмана от интервентов и белогвардейцев.

⁴²⁹ Датируется по содержанию опущенной части текста.

⁴³⁰ Опущены некоторые сведения о вторжении интервентов, попытках экономического и военного порабощения Мурмана, создания добровольческой армии, партизанском движении, достижениях в развитии Мурмана за 15 лет, прошедших со времени восстановления Советской власти.

⁴³¹ Так в документе.

⁴³² И.Ф.Ушаков утверждал, что И.И.Орлов прибыл в Мурманск 30 октября 1919 г. (Белый Мурман. - Мурманск, 2004.с.59).

Бога нет, царя не надо,
Губернатора [...]⁴³³,
Податей платить не станам
И в солдаты не пойдем.

Революционизирование всех рабочих масс, всех честных пролетариев идёт гигантскими шагами. Мрак полярной ночи прекращается. Мрак разгула белогвардейцев подходит к концу, наступает февраль месяц 1920 г. В первой половине февраля местная белогвардейская газетка «Вестник» приносит сообщение о том, что на Архангельском фронте Красная Армия наступает в своём победоносном шествии, белые части отступают. Это ли не сигнал подпольной организации, подпольного резерва большевиков Мурманска и непосредственный приказ обратиться к действиям! И в ночь на 19-е число мы собираемся сделать первое наше выступление. К сожалению, связь с моряками не была в эту ночь установлена, а наше соотношение сил в нашем революционном выступлении было следующее. Мы располагали в комендантской комнате примерно 350 штыками, однако не все были полностью вооружены и слабо вооружены – на человека, на бойца по 3 патрона. Мы располагали рабочей ротой из бывших красноармейцев и военнопленных, совершенно невооруженных – человек 200-250. Мы располагали, безусловно, всем большим резервом тогдашнего Мурманска, революционным рабочим классом. Рабочие порта были с нами. Мы располагали, наконец, и всеми политзаключенными, которые заполняли все три тюрьмы здесь в Мурманске и на острове Торос.

Счастливая случайность столкнула меня как одного из руководителей этого движения с одним из политзаключенных – там был комиссар одного батальона Неупокоев Яков. Я как начальник комендантской команды получаю распоряжение от начальника гарнизона отправить сопровождать, конвоировать чинами комендантской команды партию арестованных на остров Торос, а там был этот Неупокоев, которого мне даётся прямой приказ по дороге, устроив «бегство», расстрелять. Я обещаю сформировать надежный караул с тем, чтобы выполнить это распоряжение, а сам, пользуясь случаем, в этой же тюрьме, где содержался Неупокоев, устанавливаю с ним в комнате допроса союз не на жизнь, а на смерть, вызываю его на работу среди арестованных, обещая ему, конечно, не только жизнь, но вызывая его на работу и участие в нашем будущем восстании. Неупокоев сохранён, отправлен с нашим надёжным караулом на остров Торос. Работа среди арестованных продолжается. Это резерв, революционный резерв, с которым революционный Мурманск мог выступить в любой момент.

Что было против нас? Отряд, иностранный легион преимущественно из датчан добровольцев, надёжный оплот, купленный, видимо, дорогой ценой белогвардейцами, блестяще вооружённый ружьями, автоматами, пулемётами. С ними вместе идёт учебная команда, также блестяще вооружённая автоматами, а за ними национальное ополчение в лице разной белогвардейской сволочи, в лице торговцев, государственных чиновников и офицеров под руководством офицера Палатникова и Скрябина.

21 февраля днем в 3 часа комендантская команда выступает. Тактически были разработаны приёмы выступления, которые увенчались хорошими успехами. Датский корпус⁴³⁴ высланный против нас, был нами почти без одного выстрела захвачен и обезоружен. Все остальные попытки сопротивляться были сломлены восставшим во всех концах мурманским революционным пролетариатом, а в конце дня 21 февраля – к этому примерно времени – мы уже были полными хозяевами Мурманска (аплодисменты). Собрались в одном из зданий на базе и охваченные непередаваемым энтузиазмом провозгласили Советскую власть, послали приветственную радиограмму в Москву, в Кремль, Ленину, с поздравлением об установившейся Советской власти на далёком Севере в Мурманске (аплодисменты). Нашей первой задачей, когда мы были ещё отрезаны от остальной Советской России, была организация обороны новой молодой

⁴³³ Слово пропущено.

⁴³⁴ Датский «корпус» - явное преувеличение, поскольку всех датчан было не более 65 человек.

Советской Республики на этом небольшом сравнительно участке. Головной отряд во главе с тем же Антоновым, освобождённым из Дровяного, направляется на юг по линии железной дороги, несёт всюду с собой на знаменах победу пролетарской революции и Советской власти. Станция за станцией присоединяются к нам. Наконец 25-го или 26 февраля получаем сообщение с фронта: белые бежали, штаб бежал в Финляндию, бронепоезд, посланный против нас, задержался у Сорок с разрушением материальных частей вооружения.

Таким образом, победа повстанцев на Мурмане была абсолютно полной и обеспеченной.

Нашей победе содействовало в значительной степени продвижение Красной Армии. 22-го или 23-го числа революционное правительство Мурманска просило по радио тов. Ленина оказать нам помочь переходом в наступление на фронте у Медвежьей Горы. Красная часть победоносно шествуют и числа 6 марта вступает в Мурманск.

Мурманские революционеры с восторгом встречают представителей Красной Армии и устанавливается нормальная Советская власть.

[...]

ГАМО, ф. П-2393, оп.2, д.20, л.28-32. Незаверенная машинописная копия.

№ 21

П.П. Лопинцев Из воспоминаний участника свержения контрреволюционной белой власти в Мурманске 21 февраля 1920 г.⁴³⁵

Дер. Порья Губа
Терский район
Мурманский округ

Не позднее 15 января 1935 г.⁴³⁶

Лопинцев Петр Петрович. Родился в Архангельской губ. Участник Первой мировой войны. В 1917 г. служил в Балтийском морском лёгком артиллерийском дивизионе в г. Измаиле, был членом Революционного комитета батареи. После демобилизации в декабре 1917 г. вернулся на родину в с. Порья Губа, в период интервенции оказывал помощь красным партизанам. В октябре 1919 г. был мобилизован в армию, служил в комендантской команде в г. Мурманске, являлся активным участником восстания 21 февраля 1920 г. В последующие годы проживал в с. Порья Губа.

[...]⁴³⁷

В октябре 1919 г. мы, насильно мобилизованные, приехали Мурманск в комендантскую команду. Тогда был начальником комендантской команды поручик Пархомчук, ярый контрреволюционер. Он сразу, как нас увидел, и всем нам предложил подметать двор комендантской команды. Кое-кто начал подметать двор, а я - Лопинцев Петр, Лопинцев Николай и Березин Павел Иванович отказались. Тогда поручик Пархомчук нам погрозил камышовой тросточкой и сказал: «Ладно, вы меня будете слушать». После чего нам предложили явиться к коменданту полковнику Байкову. Последний вышел на крыльце и нам сказал: «Мы вас призвали защищать нашу родину от большевиков, а для меня - пусть управляет страной кто угодно, но лишь бы не иностранцы – не немцы и т.д.». После чего нас привели в казарму комендантской

⁴³⁵ Заголовок автора.

⁴³⁶ Датируется по сопроводительному письму к воспоминаниям, направленному в Мурманскую окружную истпаркомиссию.

⁴³⁷ Опущено о службе в Балтийском артиллерийском дивизионе в 1917 г., работе в революционном комитете, демобилизации, возвращении на родину, помощи партизанам, организации группы партизан из жителей Порья Губы, деятельности партизан в Кандалакшском районе, белом терроре, насилиственной мобилизации в белую армию.